

珍贵老照片:30年前的高考



①1977年7月,中共十届三中全会通过决议,恢复邓小平党政军领导职务。第三次复出的邓小平主动要求分管科技和教育工作。1977年8月4日早晨,邓小平在人民大会堂主持召开了科学和教育工作会议。就是在这次会议上,邓小平果断决策——恢复中断10年的高考制度。



⑥1981年3月20日,中国男子排球队在香港举行的世界杯排球赛亚洲区预赛中,以3:2战胜韩国队,取得参加世界杯排球赛的资格。深夜,北京大学学生游行庆祝,高呼“团结起来,振兴中华”。图为1981年3月29日,北京大学团委和学生在北大校园联合举办庆祝活动,邀请中国男女排球队共同庆祝排球健儿为祖国争得了荣誉。



②1977年的招生对象为工人、农民、上山下乡和回乡知识青年、复原军人、干部和应届毕业生。对实践经验比较丰富或确有专长的,年龄可放宽到30周岁,婚否不限。这是1978年春,北京大学迎来恢复高考后录取的第一批新生。



③1978年2月,恢复高考后的第一批大学生进入大学校门。这是清华大学1977级的学生在课堂上。



⑦在新华日报社的资料室,找到了1977年11月26日3版的《新华日报》。上面一张新闻照片的图片说明是南京江宁县中学的应届毕业生踊跃报名参加高考,作者是许明义。



④学生在做实验。



⑧“恢复高考并不是简单恢复了一个入学考试,更是社会公平与公正的重建,是在全社会重新树立起了尊重知识、尊重人才的理念。他们的命运,他们的悲喜,和共和国的命运,和共和国的悲喜,重叠在一起,令人唏嘘,令人扼腕。”



⑤1982年7月6日,北京大学攻读博士学位的研究生张筑生顺利通过论文答辩,成为我国第一个通过博士论文答辩的攻读博士学位的研究生。张筑生留校任教后,全心全意投入基础教学和教材编写工作。曾带领中国数学奥林匹克国家队,在国际比赛中连续五届夺得总分第一。他患病12年坚持在教学一线耕耘,2002年去世。他的事迹曾引起巨大反响,被誉为“校园里的焦裕禄”,“知识界的一面镜子”。



⑨学生学习的场景。(据新华社图片)